

ஜே.ஆர். ஜயவர்தன வரலாற்று ஆராய்ச்சி, ஆவணக் காப்பக மற்றும் நூலக நிலையத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களுடன் அதன் நடவடிக்கைகள் மீது இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) இன் பிரகாரம் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

ஜே.ஆர். ஜயவர்தன வரலாற்று ஆராய்ச்சி, ஆவணக் காப்பக மற்றும் நூலக நிலையத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அன்றுடன் முடிவுற்ற ஆண்டிற்குரிய காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக் கூற்றுக்களுடன் தொடர்புடைய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து, நிலையத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றுகை மற்றும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றவாறு இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் *நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்* பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவு பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அந்த ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிலையத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினைமதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிலையமானது கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிலையத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அந்த ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் துணைப் பிரிவின் பிரகாரம், நிலையத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு நிறுவனமானது அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து நிதிக் கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால்

மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள்

கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானவாறும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தும் போது நிலையத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக் கூடியவாறு அதன் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதும், அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- யாதேனுமொரு எழுத்து மூலமான சட்டம் அல்லது நிலையத்தின் பணிப்பாளர் சபையினால் வெளியிடப்பட்ட விசேட கட்டளை தொடர்பாக இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தமது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும்,
- வளங்கள் கால வரையறைகளின் உள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கு இணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக் கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுகின்றன என்றும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது என்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்யப்படுகின்றன என்றும் ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது என்றும் நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” நிறுவனங்களிற்கு அவசியமாக உள்ளது. பொதுப் பேரேடு, நாட்குறிப்புக்கள் மற்றும் நாட்குறிப்பு உறுதிச்சீட்டுக்கள், கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் போன்ற பிரதான கணக்கீட்டுப் பதிவேடுகளை பேணுவது தொடர்பான விடயங்கள் இத்தலைப்பின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் காணக் கூடியதாக உள்ளன.

குறித்த இணங்காமை	நியமங்களுடன்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நியம இலக்கம் 01 இன் 70 பிரிவின் பிரகாரம் நிதி நிலைக் கூற்றின் நடைமுறை மற்றும் நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்கள் மேலும் நடைமுறை மற்றும் நடைமுறை அல்லாத பொறுப்புக்கள் என்பவற்றினை திரவத் தன்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டு இடைமுகத்தில் தனியான வகைப்படுத்தல் ஒன்றாக குறிப்பிட வேண்டியுள்ள அவ்வாறு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01 இன் 70 பிரிவின் பிரகாரம் 2019 ஆம் ஆண்டு முதல் நிதி நிலைக் கூற்றின் நடைமுறை மற்றும் நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களை திரவத் தன்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டு இடைமுகத்தில் தனியான வகைப்படுத்தல் ஒன்றாக குறிப்பிடப்படுவதாக.	பொதுத்துறை இலக்கம் 01 பிரிவின் பிரகாரம் 2019 ஆம் ஆண்டு முதல் நிதி நிலைக் கூற்றின் நடைமுறை மற்றும் நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களை திரவத் தன்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டு இடைமுகத்தில் தனியான வகைப்படுத்தல் ஒன்றாக குறிப்பிடப்படுவதாக.	கணக்கீட்டு நியமத்திற்கு ஏற்ப செயற்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) நியம இலக்கம் 07 இன் பிரகாரம் காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் பெறுமதி என்பன தனித்தனியாக மதிப்பீடு செய்து கணக்குப் பதியப்பட்டிருக்கவில்லை. காணி பெறுமானத் தேய்விற்கு	விலை மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தினால் 2015 ஆம் ஆண்டிலே காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் பெறுமதி தனித் தனியாக விலை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், செலுத்த வேண்டிய விலை மதிப்பீட்டுக் கட்டணத்தைச் செலுத்தி அந்த	மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தினால் 2015 ஆம் ஆண்டிலே காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் பெறுமதி தனித் தனியாக விலை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், செலுத்த வேண்டிய விலை மதிப்பீட்டுக் கட்டணத்தைச் செலுத்தி அந்த	கணக்கீட்டு நியமத்திற்கு ஏற்ப செயற்படுதல் வேண்டும்.

உட்படுத்த கூடாத போதிலும் 5% பெறுமானத் தேய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

அறிக்கையினைப் பெற்றுக் கொண்டதன் பின்னர் 2019 ஆம் ஆண்டு முதல் காணி மற்றும் கட்டிடம் என்பன தனித் தனியாக குறிப்பிடப்பட வேண்டுமென.

(இ) நியம இலக்கம் 07 இன் 08 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் அருங்காட்சியகத்தில் உள்ள புராதன மதிப்புடைய மரபு ரீதியான சொத்துக்கள் பற்றி நிதிக் கூற்றுக்களின் ஊடாக வெளிப்படுத்த வேண்டியுள்ள போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்படவில்லை.

இவ்விடயம் தொடர்பாக அரசு துறை நிறுவனங்கள் இரண்டான தேசிய அருங்காட்சியகங்கள் திணைக்களம் மற்றும் தொல்பொருளியல் திணைக்களம் என்பவற்றின் இரண்டு அலுவலர்கள் வருகைத் தந்து தேவையான ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அதன் பிரகாரம் வழங்கிய வாய்மூல அறிவுறுத்தல்களின் பிரகாரம் உரிய நடவடிக்கைகள் இடம்பெற்று வருவதாக

கணக்கீட்டு நியமத்திற்கு ஏற்ப செயற்படுதல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் காணக் கூடியதாக உள்ளன.

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) நிலையத்தினால் 1998 ஆம் ஆண்டிலே ஜே.ஆர். ஐயவர்தன தகவல் நிலையம் எனும் பெயருடைய துணை தனியார் கம்பனி ஒன்றிலே ரூ.5,000,000 முதலீடு செய்து அக்கம்பனி 2008 ஆம் ஆண்டிலே மூடப்பட்டிருந்ததுடன், அந்த முதலீட்டுத் தொகையில் இருந்து ரூ.700,000 தொகை மாத்திரம் மீள்நிரப்பு செய்யப்பட்டிருந்தது. அந்த நிறுவனம் மூடப்பட்டு 10 வருடங்கள் கடந்திருந்த போதிலும் அறவிட முடியாதுள்ள ரூ.4,300,000 மீதித் தொகை இன்னமும் நீண்ட கால முதலீடாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

இந்த முதலீட்டினை நீண்ட கால முதலீடுகளில் இருந்து அகற்றுவதற்கு 2015 ஆம் ஆண்டின் திசம்பர் மாதம் 15 ஆம் திகதி நடைபெற்ற நிருவாகச் சபை கூட்டத்தின் போது நிருவாக சபையின் அனுமதி கிடைக்கப் பெற்றுள்ளதாகவும், குறித்த முதலீட்டுத் தொகையினை கணக்குகளில் இருந்து அகற்றுவதற்காக பொது திறைசேரியின் அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான கோரிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், குறித்த அனுமதி கிடைக்கப் பெற்றதன் பின்னர் கணக்குகளில் இருந்து அகற்றப்படுமென.

அறவிட முடியாத முதலீடு ஒன்று என்பதனால் திறைசேரியின் அனுதியின் மேலதிக நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளல் வேண்டும்.

(ஆ) 2018 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியன்று பணிக்கொடை ஒதுக்கத்தின் மீதி ரூ.66,540 பெறுமதியால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

பணிக்கொடை கொடுப்பனவுகளை கணிப்பிடும் போது இடம்பெற்றுள்ள கணிப்பீட்டி கோளாறொன்று காரணமாக பணிக்கொடை கணிப்பீடானது குறைத்துக் கணிப்பிடப்பட்டுள்ளதுடன், 2019 ஆம் ஆண்டின் கணக்குகளின் ஊடாக இந்த கணிப்பீட்டுக் கோளாறுகள் சீர்செய்யப்படுமென.

சீராக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(இ) 2018 சனவரி 01 ஆம் திகதியன்று இருப்பு மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் இலாப மீதிகள் ரூ. 47,137,918 ஆகக் காணப்பட்ட போதிலும், உரிமை மாற்றல்கள் பற்றிய கூற்றில் அந்த மீதி ரூ.37,590,294 ஆக

இந்த வித்தியாசத்திற்குக் காரணம் ஜே.ஆர். ஐயவர்தன நிலையத்தினால் ஆரம்பம் முதலே வருடாந்த தேறிய இலாபத்தை இருப்பு மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் கணக்கிற்கு மாற்றி இருப்பு மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் கணக்கிற்கு மாற்றாது இருந்தமையாகும். எதிர்வரும் காலத்தில் குறித்த

சீராக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

ரூ.9,547,624 தொகையால் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

தேறிய இலாபங்களை இருப்பு மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் கணக்கிற்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென.

<p>(#) மீளாய்வு ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றுகை அறிக்கையின் பிரகாரம் 2018 திசெம்பர் 31 இல் முன் கொண்டுவரப்பட்ட மீதி ரூ.58,313,923 ஆகக் காணப்பட்ட போதிலும் உரிமை மாற்றல் கூற்று மற்றும் நிதி நிலை கூற்று என்பவற்றின் பிரகாரம் அந்த மீதியானது ரூ.62,644,270 ஆக ரூ.4,330,347 தொகை கூடுதலாகக் காட்டப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நிதி செயலாற்றுகை கூற்றில் இருப்பு மற்றும் நிறுத்தி வைத்தல் மீதிகள் குறைவாகக் காணப்படுவதற்கான காரணம் கடந்த ஆண்டுகளில் தேறிய இலாபம் அதில் சீராக்கம் செய்யப்பட்டிராமை ஆகுமெனவும், 2019 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக் கணக்குகளின் ஊடாக இந்த கணக்குப் பதிதல் தவறானது சீராக்கம் செய்யப்படுமென.</p>	<p>சீராக்கம் நடவடிக்கை வேண்டும்.</p>	<p>செய்வதற்கு எடுத்தல்</p>
--	---	--------------------------------------	----------------------------

1.5.4 கணக்காய்விற்கு எழுத்து மூல சாட்சிகள் காணப்படாமை.

விடயம்	தொகை ரூ.	வழங்கப்படாத கணக்காய்வு சான்றாதாரங்கள்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	சிபாரிசு
<p>நிலையான சொத்துக்கள் உருப்படிகள் 09</p>	<p>ரூ.56,250,416</p>	<p>உரிமை மற்றும் அதன் உண்மைத் தன்மையினை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்குரிய ஆவணங்கள்</p>	<p>ஜே. ஆர். ஜயவர்தன நிலையமானது ஆரம்பம் முதலே தயாரித்து வருகின்ற இறுதிக் கணக்குக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இச்சொத்துக்களின் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதா க.</p>	<p>உரிய சான்றுகளை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.</p>

1.6 கிடைக்க வேண்டிய மற்றும் கொடுக்க வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 கிடைக்க வேண்டிய தொகை

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

கணக்காய்வின் அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	சிபாரிசு
(அ) மீளாய்வு ஆண்டின் இறுதியாகும் பொது கட்டிடத்தை வாடகைக்கு பெற்ற நிறுவனத்திற்காக மின்சார செலவினமாக செலுத்திய ரூ.646,518 பெறுமதியான தொகை நிறுவனத்திற்கு கிடைக்க வேண்டியிருந்தது.	கிடைக்க வேண்டிய மின்சாரக் கட்டணத்தை செலுத்துமாறு குறித்த நிறுவனத்திற்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளமை	அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) பல வருட காலமாக முன் கொண்டுவரப்பட்ட கூட்டுத்தொகை ரூ.107,109 பெறுமதியான கிடைக்க வேண்டிய மீதிகள் 05 இனை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கிடைக்க வேண்டிய 2002 ஆம் ஆண்டிற்குரிய மீதிகள் கணக்கு கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படுவதுடன் இது பற்றிய உரிய தகவல்களை தேடிக் கொள்ள முடியாது உள்ளமையினால் எதிர்வரும் காலங்களில் நிருவாக சபையின் அனுமதியுடன் கிடைக்க வேண்டிய மீதிகளை கணக்குகளிலிருந்து பதிவளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.2 கொடுக்க வேண்டிய தொகை

கணக்காய்வின் அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	சிபாரிசு
பல வருட காலமாக முன் கொண்டுவரப்பட்ட கூட்டுத்தொகை ரூ.272,221 ஆகக் காணப்பட்ட கொடுக்க வேண்டிய 05 மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கொடுக்க வேண்டிய 2002 ஆம் ஆண்டிற்குரிய கணக்கு மீதிகளின் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படுவதுடன் இது பற்றிய உரிய தகவல்களை தேடிக் கொள்ள முடியாது உள்ளமையினால் எதிர்வரும் காலங்களில் நிருவாக சபையின் அனுமதியுடன் கொடுக்க வேண்டிய மீதிகளை கணக்குகளிலிருந்து பதிவளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், ஒழுங்குவிதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் என்பவற்றிற்கு இணங்காமை

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

சட்டங்கள், ஒழுங்குவிதிகளுக்கு கவனம் செலுத்துதல்	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	சிபாரிசு
௬.			
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதிப் பிரமாணம்			
(i) நிதிப் பிரமாணம் 133	நிலையத்தின் நடவடிக்கைகள் உள்ளக கட்டுப்பாட்டினை ஏற்படுத்துவதற்காகவும் அவற்றின் தவறுகள் மற்றும் மோசடிகளை தடுப்பதற்கும், வெளிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு சுயாதீன மதிப்பீடு ஒன்றை பேணி வரும் பொருட்டும் உள்ளக கணக்காய்வு அலகு ஒன்றினை நிறுவ வேண்டிய போதிலும் நிலையத்திற்கு உள்ளக கணக்காய்வு அலகு ஒன்றை நிறுவுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிதி சனாதிபதி உள்ளக பிரிவினால்தான் உள்ளக பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாக	நிதிப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ii) நிதிப் பிரமாணம் 135	உரியவாறு அதிகாரங்கள் வழங்கப்படாதிருத்தல்	நிதி அதிகாரங்களை பகிர்ந்தளிப்பதற்கான அதிகாரம் தொடர்பான ஆவணம் ஒன்றினை தயாரித்து நிருவாக சபையின் அனுமதியினை பெற்றுக் கொள்வதற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.	உரியவாறு நிதி அதிகாரம் வழங்கப்படல் வேண்டும்.
(iii) நிதிப் பிரமாணம் 802 (1)	வாகனங்களை வழங்கியுள்ள நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் அவை அளவை அதிகமாக காணப்படாமல் இருப்பதற்கும் பயன்பாடின்றி காணப்படாமல் இருப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய போதிலும், நிலையத்தினால் 2013 ஆம் ஆண்டிலே	இரண்டு சைக்கிள்களில் விலை மதிப்பீடு விற்பனை செய்வதற்காக நிலையத்தினால் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தற்போது குறித்த மோட்டார் சைக்கிள் விலை மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தின் மூலம் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் எதிர்வரும் காலத்தில் இதில் ஒரு மோட்டார் சைக்கிளை விற்பனை செய்வதற்கான பணிகள் இடம்பெற்று	நிதிப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

௫. 309,120 வருகின்றது.
பெறுமதிக்கு
கொள்வனவு செய்த
மோட்டார் சைக்கள்
ஒன்று 2015 ஆம்
ஆண்டு முதல்
பயன்படுத்தாது
பாதுகாப்பற்ற
முறையில் நிறுத்தி
வைக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை
சனநாயக
சோசலிச
குடியரசின் தாபன
விதிக் கோவை

(i)xix
அத்தியாயத்தின்
5.8 பிரிவு

உத்தியோகபுர்வ
வாசஸ்தலம்
ஒன்றினை
பயன்படுத்தும்
அலுவலர் ஒருவர்
அந்த
இல்லத்திற்குரிய நீர்
மற்றும் மின்சாரம்
என்பவற்றுக்கான
செலவிடும்
தொகையினை
குறித்த
அலுவலரினால்
செலுத்த வேண்டி
உள்ள போதிலும்
அதற்கு மாறாக
மீளாய்வு ஆண்டிலே
செயலாளர்
நாயகத்தின்
உத்தியோகபுர்வ
இல்லத்தின் மின்சாரப்
பட்டியலுக்காக
௫. 192,645
பெறுமதியான
தொகையும் நீர்
பட்டியலுக்காக
௫. 12,000
பெறுமதியான
தொகையும்
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

உத்தியோகபுர்வ இல்லம்
மற்றும் நிறுவன வளாகத்தின்
கட்டிடங்கள் என்பவற்றுக்காக
பயன்படுத்துகின்ற நீர்
கூறுகளுக்கு மற்றும் மின்சார
கூறுகளுக்கு அதன்
அளவினை தனித்தனியாக
கணிப்பிட முடியாது
உள்ளதாகவும் செயலாளர்
நாயகம் பதவி என்பது
நிறுவனத்தின் சம்பளம்
பெறாத கொடுப்பனவு
ஒன்றினை மாத்திரம்
வழங்குகின்ற பதவி ஒன்றாக
காணப்படுவதாக.

உத்தியோகபுர்வ
வாசஸ்தலத்திற்குரிய
மின்சாரம் மற்றும் நீர்
பட்டியலினை குறித்த
அலுவலரினால்
செலுத்துதல் வேண்டும்.

(ii) xix
அத்தியாயத்தின்
08 ஆவது பிரிவு

உத்தியோகபுர்வ
வாசஸ்தலத்திற்கு
தனியான பொருட்
பதிவேடு ஒன்று
பேணி வர வேண்டிய
போதிலும்
செயலாளர்
நாயகத்திற்காக
தாபன வளாகத்தில்
காணப்படுகின்ற
உத்தியோகபுர்வ
வாசஸ்தலம்

எதிர்வரும் காலங்களில்
உத்தியோகபுர்வ
வாசஸ்தலத்திற்காக
தனியானதொரு பொருட்
பதிவேட்டை பேணி
வருவதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

உத்தியோகபுர்வ
வாசஸ்தலத்திற்காக
தனியானதொரு பொருட்
பதிவேட்டினை பேணி
வருதல் வேண்டும்.

தொடர்பில்
அவ்வாற்தொரு
பொருட் பதிவேடு
பேணி
வரப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) 1988 ஆம் ஆண்டின் 77 ஆம் இலக்க ஜே.ஆர். ஐயவர்தன நிலைய சட்டத்தின் 4 (I) # பிரிவு 1996 ஆம் ஆண்டு முதல் நிலையத்திற்கு கிடைக்கப் பெற்றிருந்த Umatics மற்றும் ஏனைய கட்டில், செவிப்புல கருவிகளை பேணி பாதுகாக்க வேண்டியமை நிலையத்தின் கடமையாக உள்ள போதிலும் அவ்விடயம் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்காதிருத்தல்.
- இந்த கட்டில், செவிப்புல ஊடகக் கருவிகள் தற்போது பாதுகாப்பான முறையில் அடிக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அவற்றினை பாதுகாப்பதற்கு துரித நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என.
- சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (ஈ) 2015 டிசம்பர் 09 ஆம் திகதிய இல. 02/2015 உடைய முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கை நிர்வாக சபையின் அனுமதியின்றி ஊக்குவிப்பு கொடுப்பனவிற்காக ரூ. 942,083 பெறுமதியான தொகை மீளாய்வு ஆண்டிலே செலுத்தப்பட்டிருந்தது. ஊக்குவிப்பு கொடுப்பனவு செலுத்துவதுடன் தொடர்புடைய நிர்வாக சபையின் அனுமதி எதிர்வரம் காலத்தில் நடைபெறும் நிர்வாக சபை கூட்டத்திற்கு சமர்ப்பித்து தழுவல் அனுமதி பெற்றுக் கொள்ளப்படும்.
- சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (உ) 2015 ஜூலை மாதம் 06 ஆம் திகதிய வருமான வரி ஆணையாளர் நாயகத்தின் (எருநுஊ;2015;15 உடைய சுற்றறிக்கை மற்றும் 2018 ஏப்ரல் 01 ஆம் திகதிய இல. 2064/60 உடைய அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல் இரண்டாம் சேவை வழங்குநரின் கீழ் செயலாளர் நாயகத்திடமிருந்து ரூ.202,990 தொகையும், பேராசிரியரிடமிருந்து ரூ.32,972 தொகையும் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி அறவீட்டு வருமான வரியினை திணைக்களத்திற்கு மாற்ற வேண்டி உள்ள போதிலும் அவ்வாறு பணியாற்றியிருக்காமை காரணமாக செலுத்த வேண்டியுள்ள தண்டப்பணம் மற்றும் வட்டி ரூ.40,339 ஆகும்.
- எதிர்வரும் காலத்தில் உழைக்கும் போதே வரி செலுத்தல் தொடர்பில் ஆவணம் ஒன்றினை தயாரிப்பதற்கும் மாதாந்த உழைப்பு ரூ.100,000 தொகையினைத் தாண்டும் சந்தர்ப்பம் ஒன்றின் போது மாத்திரம் உழைக்கும் போதே வரியினை பகுதியாக அறவீட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக.
- உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரியினை முறையாக அறவிட்டு உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு மாற்றி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஊ) 2015 மே 25 ஆம் திகதிய இல. PED/01/2015 உடைய அரச தொழில்முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3.8 ஆம் பிரிவு	உத்தியோகபுர்வ வாகன உரித்துடைய அதிகாரிகளின் தனிப்பட்ட பயணங்களுக்காக சாரதிகளுக்கு செலுத்துகின்ற மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவு மற்றும் ஏனைய இணைந்த கொடுப்பனவுகளை உத்தியோகபுர்வ வாகன உரித்துடைய அலுவலரினால் பொறுப்பேற்க வேண்டும் எனவும் அதற்கு மாறான விதத்தில் செயலாளர் நாயகத்தின் தனிப்பட்ட பயணங்களுக்காக மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவாக ரூ.276,713 பெறுமதியான தொகை சாரதிகளுக்கு நிலையத்தினால் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.	எரிபொருள் செலவினை கணிப்பிடுவது தெளிவற்றதாக	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் தனிப்பட்ட பயணங்களுக்காக சாரதிகளுக்கு செலுத்துகின்ற மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவினை குறித்த அலுவலரினால் பொறுப்பேற்றல் வேண்டும்.
(ஏ) 2003 யுன் 02 ஆம் திகதிய PED/12 உடைய அரச தொழில்முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 4.2.2 பந்தி மற்றும் 4.2.3 பந்தி	மாதாந்த நிதிக் கூற்றுக்களை ஒவ்வொரு மாதத்திலும் நிருவாக சபையிடம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். 06 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை செயலாற்றுகை அறிக்கை பற்றி கலந்துரையாடல் மற்றும் அதன் அறிக்கைகளை அரச தொழில்முயற்சிகள் திணைக்களத்திடம் சமர்ப்பிக்க வேண்டி இருந்த போதிலும் மீளாய்வு ஆண்டினுள் நிருவாக சபை கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	அதிமேதகு பிரதம சபாநாயகர், தலைவர் இலங்கையின் கட்டமைப்பினுள் காணப்படுகின்ற வேலைப்பழுமிக்க பிரிவினரைக் கொண்டுள்ள நிருவாக சபை ஒன்று காணப்படுவதனால் நிருவாக சபைக் கூட்டங்கள் 2018 சனவரி 01 முதல் 2019 பெப்ரவரி 28 வரையிலான காலப் பகுதியினுள் கூட்டங்களை நடாத்துவதற்கு வாய்ப்பு கிட்டாமையினால் மாதாந்த நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் செயலாற்றுகை அறிக்கை என்பவற்றுக்காக நிருவாக சபையின் அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு முடியாது போனதால்.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஏ)பெறுகை வழிகாட்டல் கோவையின் 4.2.1 பிரிவு	நிலையத்தினால் மீளாய்வு ஆண்டுக்காக பெறுகை திட்டம்	2019 ஆம் ஆண்டு முதல் பெறுகை திட்டம் ஒன்றினை தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை ஒன்று எடுக்கப்படும்.	பெறுகை வழிகாட்டல் கோவையின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி பெறுபேறு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதி கூற்றின் பிரகாரம் 2018 ஆம் ஆண்டின் டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியுடன் முடிவுற்ற ஆண்டிற்குரிய நிலையத்தின் நிதி பெறுபேறு ரூ.11,176,004 பெறுமதியான மிகை ஒன்றினைக் கொண்டுள்ளதுடன், அதனுடன் ஒத்ததாக கடந்த ஆண்டின் மிகையானது ரூ.10,756,476 ஆக இருந்ததுடன் எனவே கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வு ஆண்டிற்கான நிதி பெறுபேறுகளில் ரூ.419,520 பெறுமதியான தொகை முன்னேற்றம் ஒன்றினை காட்டுகின்றது. கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வு ஆண்டிலே கட்டிட வாடகை வருமானமானது ரூ.686,420 பெறுமதியாலும், மண்டப கட்டண வருமானம் ரூ.2,218,393 பெறுமதியான தொகையினாலும் அதிகரித்துள்ளமை மேற்படி முன்னேற்றத்திற்கு பிரதானமாக தாக்கம் செலுத்தியிருந்தது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் முன்னேற்ற பகுப்பாய்வு

2017 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.21,501,556 பெறுமதியாக காணப்பட்ட கட்டிட வாடகை வருமானம் 2018 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.22,187,976 வரையில் 03% இனால் அதிகரித்திருந்ததுடன் 2017 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.12,231,102 ஆக காணப்பட்ட மண்டப கட்டண வருமானம் 2018 ஆம் ஆண்டிலே ரூ. 14,449,495 வரை 18% இனால் அதிகரித்திருந்தது. அவ்வாறே 2017 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.358,000 ஆகக் காணப்பட்ட சுத்தம் செய்தல் செலவானது 2018 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.1,165,780 வரை 223% இனால் அதிகரித்திருந்ததுடன் 2017 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.1,824,225 ஆகக் காணப்பட்ட பாதுகாப்பு செலவினமானது 2018 ஆம் ஆண்டிலே ரூ.2,144,350 வரையில் 18% இனால் அதிகரித்திருந்தது.

2.3 விகித பகுப்பாய்வு

நிலையத்தின் தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவம் பற்றி கவனம் செலுத்தும் போது 7.1:1 ஆகக் காணப்பட்ட நடைமுறை விகிதமானது மீளாய்வு ஆண்டிலே 7.6:1 ஆகக் காணப்பட்டது. உடனடி சொத்துக்களின் விகிதம் கடந்த ஆண்டிலே 6.9:1 ஆகவும் மற்றும் அது மீளாய்வு ஆண்டிலே 7.4:1 ஆகவும் காணப்பட்டது. நடைமுறை சொத்துக்களில் 76% குறுங் கால முதலீடுகளாக அமைந்துள்ளதுடன் அதன் பிரகாரம் நிலையத்தின் பாரிய சொத்துக்கள் திரவத் தன்மைமிக்க சொத்துக்களினுள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

3. தொழிற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்றிறனின்மை

பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

கணக்காய்வின் அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	சிபாரிசு
(அ) நிலையத்தினால் 2002 ஆம் ஆண்டிலே தனியார் வங்கி ஒன்றில் ரூ.9,725,000 முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த வங்கியானது பொறுப்பினை மீறியமையினால் மத்திய வங்கியினால் சேமிப்பாளர்களின் பொறுப்புக்களை தனியார் வங்கி ஒன்றின் ஊடாக தீர்க்கும் முறையொன்றினை தயாரித்திருந்தது. இலங்கை மத்திய வங்கியினால் 2007 டிசம்பர் 03 ஆம் திகதி பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்த பத்திரிகை விளம்பரத்தின் 02(அ) பந்தியின் பிரகாரம் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்த தினத்திலிருந்து 02 வருடங்கள் புர்த்தியடையும் தினம் வரையில் கால்வரையறைக்கு முதலீடுகளுக்கான வட்டி சேர்த்தல் அல்லது வட்டி செலுத்துதல் மேற்கொள்ளப்பட மாட்டாது என அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் இந்த முதலீட்டு தீர்மானம் காரணமாக ரூ.972,500 நடடம் ஒன்று ஏற்பட்டிருந்தது.	பிரமுக வங்கி செயலிழந்து காணப்பட்டமையினால் அதன் நிலையான வைப்புக்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்த தொகை இலங்கை மத்திய வங்கியினால் இலங்கை சேமிப்பு வங்கியின் கடன் பத்திரங்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டதாகவும் அத்தொகை முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்த தினத்தில் இருந்து 02 வருட காலத்திற்கு வட்டி கிடைக்கப் பெறாதென இலங்கை மத்திய வங்கியினால் குறிப்பிடப்பட்டமையினால் கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டியுள்ள முறைக்கு ஏற்ப குறித்த பிணைகளுக்கு 02 வருட வட்டி கிடைக்காமல் போயுள்ளதாக	முதலீடு பற்றிய தீர்மானங்களை மேற்கொள்ளும் போது நிலையத்திற்கு மிகவும் நன்மையளிக்கக்கூடியவாறு தீர்மானம் எடுத்தல் வேண்டும்.
(ஆ) பொருள் கணக்கெடுப்பு மேற்கொள்ளப்பட்ட 2018 யின் 30 ஆம் திகதியன்று சுமார் 708 புத்தகங்கள் பயன்பாட்டு பதிவேட்டிலே உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. பயன்பாட்டு பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த புத்தகங்களில் 210 காணாமற் போயிருந்தது.	இந்த புத்தகங்கள் நூலகத்திற்கு பயன்படுத்துவதற்கு முன்னர் அவை பற்றி தெரிவு செய்து தேவையற்றவற்றை அகற்ற வேண்டியுள்ளதுடன் நூலக ஆலோசனை குழுவொன்றின் ஆலோசனைகளின் பிரகாரம் செயற்பட வேண்டியுள்ளமையினால் அதனை மேற்கொள்ள முடியாது போனதாகவும் எதிர்வரும் காலங்களில் இவ்விடயம் தொடர்பாக செயற்படவுள்ளதாகவும்.	முறையாக நூலகப் புத்தகங்களை பயன்பாட்டு பதிவேட்டில் உள்ளடக்கி பாதுகாப்பாக களஞ்சியப்படுத்துதல் வேண்டும்.
(இ) கொழும்பு மாநகர சபை அதிகார எல்லையினுள் மிகவும் உயர் நடப்புச் சந்தைப் பெறுமதியுடன் கூடிய நிலப் பரப்பொன்றில் அமைந்துள்ள பல்வேறு அளவினைக் கொண்ட 12 அலுவலக வளாகங்களை விலை மதிப்பீட்டு திணைக்களத்தினால் விலை மதிப்பீடு செய்யாத மிகவும்	எதிர்வரும் காலங்களில் விலை மதிப்பீட்டு திணைக்களத்தின் ஊடாக மாதாந்த வாடகை மதிப்பீட்டு அறிக்கையொன்றினை பெற்றுக் கொண்டு ஒரு சதுர அறவிடப்படுகின்ற வாடகைத் தொகையில் திருத்தம் கொண்டு வருவதற்கு உள்ளதாக.	தற்போதைய விலை மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியினை அடிப்படையாகக் கொண்டு வாடகைத் தொகையினை நிர்ணயிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

குறைந்த மாதாந்தம்
தொகைக்கு வாடகைக்கு
வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) நிலையத்தினால் 01 மாதம் முதல் 07 மாதம் வரையிலான குறுகிய காலத்திற்கு முறையான ஒப்பந்தம் ஒன்றில் கைச்சாத்திடாது 04 தரப்பினருக்கு கட்டிடக் கூலி வழங்கப்பட்டிருந்தது. இத்தரப்பினரில் இரண்டு தரப்பினர்கள் 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதி ரூ.148,794 பெறுமதியான வாடகைத் தொகை அறவிட வேண்டியிருந்த போதிலும் செல்லுபடியான ஒப்பந்தம் ஒன்று இல்லாமையினால் அத்தொகையினை அறவிடுவதில் சிக்கல் தன்மையொன்று காணப்படுகின்றது.

சயன்ஸ் எர்னா நிறுவனம் மற்றும் ஜே.எச்.எல்.சீ. பெரேரா உடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் ஒன்றில் கைச்சாத்திட்டுள்ளதுடன் எதிர்வரும் காலத்தில் குறித்த நிறுவனங்களுடன் வரி ஒப்பந்தம் ஒன்றினை செய்து கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக.

முறையாக ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ) நிலையத்தின் நிருவாக சபை மீளாய்வு ஆண்டு காலப் பகுதியினுள் கூடி இருக்காமையினால் 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டம் மற்றும் தொழிற்பாட்டு திட்டம் என்பன அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அதிமேதகு சனாதிபதி, பிரதம அமைச்சர், சபாநாயகர், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் உள்ளிட்ட இலங்கையின் நிருவாக கட்டமைப்பினுள் காணப்படுகின்ற மிகவும் வேலைப்பழுமிக்க பிரிவினரைக் கொண்டுள்ள நிருவாக சபை ஒன்று காணப்படுவதனால் நிருவாக சபைக் கூட்டங்கள் 2018 சனவரி 01 முதல் 2019 பெப்ரவரி 28 வரையிலான காலப் பகுதியினுள் கூட்டங்களை நடாத்துவதற்கு வாய்ப்பு கிட்டாமையினால் மாதாந்த நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் செயலாற்றுகை அறிக்கை என்பவற்றுக்காக நிருவாக சபையின் அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு முடியாது போனதால்.

வரவு செலவுத் திட்ட ஆவணம் மற்றும் தொழிற்பாட்டு திட்டம் என்பவற்றுக்கு அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொள்ள நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஊ) தொழிற்பாட்டு திட்டத்திற்கு ஏற்ப ரூ.10,100,000 பெறுமதியான இலக்காகக் கொள்ளப்பட்ட 29 விடயங்களில் ரூ. 8,885,000 பெறுமதியான மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட பெறுமதியிலான 24 பணிகள் மீளாய்வு ஆண்டு காலப் பகுதியினுள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மீளாய்வு ஆண்டிலே மேற்கொள்ளாத பணிகள் 24 இல் 19 2016 ஆம் ஆண்டிலே ஆரம்பிப்பதற்கு திட்டமிட்ட பணிகள் என அவதானிக்கப்பட்டது.

2019 ஆம் ஆண்டு முதல் தொழிற்பாட்டு திட்டத்திற்கு ஏற்ப செயற்படுதல் வேண்டும்.

தொழிற்பாட்டு திட்டத்தை பயன்வாய்ந்த முறையி செயற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.2 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வின் அவதானிப்புகள்

நிலையத்தின் அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணி மற்றும் தற்போதுள்ள பதவியணி பற்றி கவனம் செலுத்தும் போது 13 வெற்றிடங்கள் நிலவுவதாக அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அந்த வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு போதிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கணக்காய்வினால் சுட்டிக் காட்டப்பட்டிருந்த முறைக்கு ஏற்ப ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையின் பிரகாரம் வெற்றிடமாகவுள்ள பதவிகளுக்கு பணியாளர்களை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

4. கணக்கீட்டு பணிகள் மற்றும் நல்லாட்சி

4.1 நிதிக் கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

கணக்காய்வின் அவதானிப்புகள்

2003 யு்ன் மாதம் 02 ஆம் திகதிய இலக்கம் PED/12 உடைய அரசு தொழில் முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிதிக் கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும் எனவும் மீளாய்விற்கு உட்படுத்திய ஆண்டுக்குரிய நிதிக் கூற்றுக்கள் 2019 மே மாதம் 10 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எதிர்வரும் காலங்களில் வருடாந்த நிதி கூற்றுக்களை உரிய தினத்தில் முன்வைப்பதாக.

சிபாரிசு

சுற்றறிக்கையின் நடவடிக்கை முறைகளின் பிரகாரம் உரிய தினத்தன்று நிதி கூற்றுக்களை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்

4.2 வரவு செலவுத்திட்ட கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வின் அவதானிப்புகள்

வரவு செலவுத் திட்ட பெறுமதிகள் மற்றும் உண்மை பெறுமதிகள் என்பவற்றுக்கிடையே 30% முதல் 633% வரையிலான இடைவெளி ஒன்றில் மாறுதகு வித்தியாசம் ஒன்றினை அவதானிக்கக்கூடியதாக இருந்தமையினால் வரவு செலவுத் திட்ட ஆவணமானது பயன்மிகு நிதி கட்டுப்பாட்டு செயற்பாடு ஒன்றாக ஈடுபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதை அவதானிக்கக்கூடியதாக இருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2018 ஆம் ஆண்டிலே வரவு செலவுத் திட்ட ஆவணமானது, 2017 ஆம் ஆண்டின் செப்டம்பர் மாதத்திலேயே தயாரிக்கப்பட்டதுடன் குறித்த உத்தேச செலவினங்களை மதிப்பீடு செய்யும் போது எதிர்பாராத செலவினங்களின் தொழிற்பாடு 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்காய்வு காரணமாக செலவினங்களை மேற்கொள்ள வேண்டி ஏற்பட்டுள்ளதாக சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது.

சிபாரிசு

வரவு செலவுத் திட்டத்தை தயாரிக்கும் போது வருடாந்தம் நிறைவேற்ற வேண்டிய முன்னுரிமை விடயங்களை இனங் கண்டு கொள்ள வேண்டியுள்ளதுடன், உத்தேசவாறு குறித்த கால கட்டத்தினுள் நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.